

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésért árakon vesz fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Feladás szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.
Vidékire félévre 12 korona.
Egyes szám 10 ara fillér.

A feministák alakulása.

nagy hullámverése újabb cikket
eredményezett, amelyeket a igaz-
ságával alálb adunk közre:

Milyen tiszelt Szerkesztő ur,
kérem, kegyeskedjék b lapjában
soraimnak helyet adni.

Szerény, csendes, ildomos han-
gu, 5-6 soros cikkecske húzó-
dott meg a B. F. U. d-c, 19.
számában; „Dolgozó nők“ címen
felszólal, hogy miért nem vetek
bele a Feministák Országos Egye-
sületének bajnai vez. tőségébe tesy-
legesen dolgozó, azaz életfentar-
tásáért küzdő intelligens nőket is?

E sorok tartalmát úgy látom
meg is szívelte az első, alakuló
gyűlésen kiképzett vezetősége,
mert utólag intézkedett, hogy
dolgozó nők is, diplomások,
qualifikáltak, műveitek, — beju-
sanak a választmányba. Helye-
sen tette: Mieux plus tarde, que
jamais!

Nem vagyok feminista, sőt
ellenkezőleg Mindvégig az a nő
volt és lesz az ideálom, ki otthon
a családi életszerény, megeléged-
ett, zárt körben teljesítheti hi-
vássát, és szabad idejében, min-
den femi izmus nélkül megtesz a
közérdekért mindent, ami tőle
telik. A feministák által emleget-
ett nők hiányt, a feminista szem-
néző által oly élesen ecsettelt
pauperizmus gyökeres orvoslását
én nem a feministáktól — hanem
az államtól várom, és — Is en
tudja — egyáltalán nem rajongok
a nők jogainak kibővítéséért.

De a dolgozó, azaz életfentar-
tásomért küzdő nő vagyok én is
és szívvel, lélekkel osztózom a
„Dolgozó Nők“ előttem ismeret-
len írójának teljes egészében
igaz, néhány szerény sorában.
Bátorodtam kimondani, hogy a
feministák egyesületének vezetősé-
gében nem azon — egybevért
teljes tiszteletükre méltó — úri
hölgyek valók, kik teljes jól ki-
taniott szolgaszemélyzettel ren-
delkeve, pompázan berendezett,
kényelmes otthonukban, talán a
kardaló enyhe tüze mellett, úri
passzióból, időöltésből és nemos
időtöltésből is bizonyára — köny-
vekből, tehát az Elmélet hal-
ványan pislogó langyából ismer-
hetik csupán a feministák által

hangoztatott ezen bajokat, a sa-
lyos, nehéz, még megoldásra váró
feladatokat, a férfiasakal egyenlő
munkát végző, de sokkal keve-
sebb fizetést húzó úti magánhi-
vatalkok, munkásnők keserveit,
a gyári munkásnő elhagyott, hi-
dég, nyomorúságos otthonát, csu-
névész, korán letört gyermekeit
stb. stb. Mint erre példa az egész
világ nagyvárosainak feminista
vezetősége, vezessék igenis ezen
egyesületeket azon „intellektuel-
nők, kik az életküzdő porondján
állva, harcolnak átérző szívvel,
lélekkel azon bajok orvoslásáért
melyeket ők gyakorlatból ismer-
nek. Glücklich Wilma, Schwin-
mer Róza, a híres feminista ve-
zérék ugyebár elég „intellektuel-
ellek“ arra, hogy egész Magyar-
ország feministáinak vezetői lo-
gyejenek? Mindkető szerény
anyagi viszonyok között élő úri
nő, előbbi fővárosi tanítónő.

Most csak pár rövid szóval
kivanok felelni arra az erős és
megokolatlanul erős támadásra,
melyben előttem ismeretlen író
a B. F. U. dec. 20 számában
ama szerény pársor íróját letor-
kolja, megleckézati, A kifejezé-
sek, hogy „rágalmaz“, „ferdit“,
hogy „gondolatának kiforrására
van még szükség“ stb. csak egy
hemzseggnek a cikkekben egész ha-
sábon át. Majd „eröltetett rágalm-
mak“, „elfogult ferditések“ című
hangzatos sorok következzenek.
Egyszersmind kitanítja a cik-
kecske íróját, hogy mi mindent
tudhana, ha mielőtt foglalkozott
volna a dolgozó nők sorával!
Igy megy ez egy haskón át,
s mindaz — mert az illető me-
részkedett néhány ildomos, úri
hangon megirt sorban helyet
kérni az életfentartásukért küzdő
nőnek! Pardon uram, vagy
asszonyom! Talán kissé mérsé-
keltebben!

R K T.

Békétárgyalást indítványoznak az olasz kamarában!

Nyugat-svájci lapok római
értésülése szerint a kamara
nyilvános ülése elő Groutti-
párti képviselők azt azt indít-
ványt terjesztik, hogy hala-
déktalanul kezdjék meg a
békére vonatkozó tanácsko-
zást, a szövetségesek oldalán.

Az orosz fejetlenség

Pétervár. A város alkalmazottai sztrájkba léptek. Az
utcai harcok nem szünetelnek. Az utcai harcoknak tegnap
50 ember esett áldozatul. A harcok lezűdésére páncélos
autók vannak működésben.

A népbiztosok közzé tették az Oroszország és Japán
között létre jött titkos szerződés szövegét, amely szerint
a két hatalom szerződésre lép minden, Kinában hatalomra
törekvő állam ellen.

A szerződés Amerika ellen irányul. Odesszában utcai
harcok folynak. Kaledin a maximálistáktól azt kívánja,
hogy nemzeti kormányt alakítsanak. Kerenszki felesége
állást keres.

Velencét kiűritették

Sajtóhadiszállás Velencét kiűritették. A várost —
1000 ember kivételével — az egész polgárság elhagyta.

Páris. A Matin azt írja, hogy az Oroszországban élő
csehek közül cseh brigádokat alakítanak és azokat a nyugati
harcokra küldik.

Hivatalos jelentés

Keleti harcér: Fegyverszünet.

Olasz harcér: Az ellenség támadása Monte Asalonin
és az angol nyugatra csatlakozó gazdasági állásokon
meghiúsult.

Lloyd George visszavanul?

Amsterdam. Angol lapok azt a szenzációs hírt közlik,
hogy Lloyd George egészségi állapota megrendült, buza-
mosabb időre visszavanul. Utóda Asquith lesz, aki a kibé-
kítés politikáját fogja követni.

A breszt-litovszki tárgyalások.

A Trockiától kapott utasítás értelmében az orosz dele-
gátusok azt fogják kérni, hogy hajlandó-e Németország
annexió és kárpótálás nélküli békét kötni azon az alapon,
hogy elismeri a népeknek azt a jogát, hogy saját sorsukról
maguk intézkedjenek. Az orosz delegátusok arra fogják
kérni Németországot, hogy békefeltételeit pontosan hatá-
rozza meg.

A berlini „Börsenzeitung“ azt jelenti, hogy Bresztli-
tovszkba küldött német meghatalmazottak számára nem
állapítanak meg részletekbe menő irányvonalakat, mert va-
lóságilag megegyezésen alapuló békéről van szó. Bizonyos
területi követelések formulázása csak akkor lesz lehetséges
ha az orosz kormány nézetei valamennyire már áttekint-
hetők lesznek.

A Monte Grappa elleni hadműveletek

A hegységnek az a része, ahol a Cisimani medencéből
Bassanóba vezet az út, a legnehezebb akadályaitól meg-
van tisztítva. Krausz tábornok kötelékei feladatuknak a
legnagyobb részét már az olasz hegyi védelem technikai
támospontjától, a Monte Grappától is oldalt állunk és
ezzel ellenálló képessége meg van bénítva. Lehet, hogy a
szövetségesek megmaradnak a lassu előnyomulás eddigi
módszere mellett, de az sines kizárva, hogy az ellenségei-
ellentállás épülete egy napról a másikra hirtelen össze-
tög omlani.

Várospolitikai választás.

Városunk az utolsó évtizedekben a haladás terén határozottan retrográd irányt követett Haladunk teljes gőzerővel. — de visszafelé. Szinte rohantunk lefelé a romlás lejtőjén. Ne restelljük ezt bevallani, mert a baj felismerése már javulást jelent és kiváltja minden becsületesen érző és gondolkodó lélekből a vágyat a jobb jövő megteremtésére.

Polgármesterünk szilárdítása új irányba igyekszik terelni a törvényhatóság figyelmét és munkásságát, arra törekedvén, hogy a törvényhatósági közgyűlés terméből az országos politikát, mint az együtt működés összehangjának megfontolját, kiküszöbölje és helyébe a város boldogulásának egyedüli létszámát a várospolitikát állítsa.

Hogy mennyire észinte és országpolitikamentes az a törekvés, azt a közel jövő fogja megmutatni, amely hivatva van kideríteni azt, vajon a város ügyeit intéző törvényhatósági bizottság tagjainak megválasztásánál a beválasztandók személyi értékét, vagy politikai pártállását tekintve erősebb garanciák elegendők, vajon ennél a választásnál a törvényhatósági bizottság színvonalának emelése: előbbre való-e tartja-e, mint az önkormányzat és lefektetett, de kevésbé értékes elemeknek számbeli szaporítását? Most, hogy a választásnál befolyását érvényesíteni fogja, az a nem kétekedem.

F. hó 29-én a belvárosban megrendendő bizottsági tagválasztásokon olyan férfiakat kell a közgyűlésbe bevinatni, akik a polgármester város boldogulására irányuló törekvéseit nemcsak akarják, de tehetőségükkel, erejükkel, ráteremtésükkel tudják is támogatni és akik magas intelligenciájuk révén, adott al amakkor distinguálni tudnak az országos politika és a városunk boldogulását irány elvük tűző politika között.

Mi a magunk részéről, tisztán a város érdekeit tartva szem előtt és tisztán a polgármester által inaugurált törekvés támogatására a F. hó 29-én a belvárosban megrendendő törvényhatósági bizottsági tagválasztás alkalmából Amler Antal, a tanítóképző intézet igazgatója és Dr. Fehér Lőrincet Zombor város nyugalmazott polgármesterét ajánljuk Bajai város választópolgárainak körültekintő figyelmébe.

Amler Antal intelligenciájánál, előkelő hivatali állásánál és társadalmi kedveltségénél fogva praedestinálva van arra, hogy vele, mint nagyon értékes aqizióval a törvényhatósági bizott-

ság színvonalát emeljük. Másrészt mellette szól a tradíció, mert a direktor elődei mindenkor, tagjai voltak városunk közgyűlésének. Erdőkölődéssel várjuk tehát valon a közhangulatnak az eddigi képezői igazgatók mellett történt megújulkozása nem mesterségesen lett-e a multban, a politikai pártállás tekintete vétele mellett, irányítva — vajlon most is oly kívánatos értéke-e a városi közgyűlésnek a tanítóképző igazgatója, midőn ezt a stállumat a függetlenségi Amler Antal tölti be, mint volt akkor, midőn azt a munkapárti Scherer és Bollosics foglalták el?

Most aztán majd ki fog derülni, tartják-e elveiket mindazok akik propagandát csinálnak az eszméknek, hogy a törvényhatósági bizottság és a polgármester pedig ne politikailag?

Másik jelöltünkről, Dr. Fehér Lőrincéről nem sokat kell mondanom! Őt városunk minden polgára előnyösen ismeri. Hiszen itt született, itt élt körültekintően, ismeri városunk minden baját, minden öhajását és magáéval teszi azokat. Itt virágzott ki E-delyi Gyula, volt főjegyzőnk vezetése alatt nagy közigazgatási talentuma. Ezért a nagy talentumát vitték el Zombor város polgármesterének, ahol gyümölcsöztette azokat az értékes képességeit, melyeket mi fájó szívvel elvesztettünk egyidőre és ahol szintén fájó szívvel bucsúztak el tőle, mikor a politikai intrika második hazájából kiűldözte.

Most mint praktikus gazda fejt ki eredményes munkásságot és ezen a téren is a legnagyobb elismeréssel honorálják ismerősei nagy tudását és szorgalmát. De azért ide vágyódik haza, közénk, hogy ezt a nagy tudását, tövénységét és szerzett tapasztalási kincsét, szeretett szálló városra, közel jövőben lakóhelye javára kamatoztassa.

Polgármesterünk keresve se találja nagy és eredményesnek igazkerző tervet és törekvéseivel híz alkalmasabb és méltóbb munkatársat Dr. Fehér Lőrincét, akivel vállalva játszva küzdenek le az érvényesülés sulyos akadályait. Akik tehát Bajai város boldogulását igazán szívükön viselik, akik egy igazán értékes férfit akarnak nehéz munkánkhoz megajerni, azok örömmel fogják szavazatukat rá leadni.

Es még egyet! Ennél a választásnál az is ki fog derülni, komoly-e annak a hangoztatása, hogy a város terjesztési politikának ne legyen kerékkötője az országos politikai pártállás, — vagy masszag csupán, mely más politikai törekvésekről akarja a figyelmet elterelni.

Ezeket ajánlom választás előtt Bajai város értelmes polgárainak és sok jóval biztató polgármesterének okos, körültekintő figyelmébe

Dr. Nyiraty.

Az URÁNIA karácsonyi műsora az idény legjobbi filmjeiből van összeállítva.

H I R E K.

Ne utazunk.

Vettük a következő figyelmeztető sorokat:

Az utazó közönség figyelme felhívatik arra, hogy F. év december hó 23-tól 1918. év január hó 5-éig az összes személyszállító vonatokkal elsősorban a katonák fognak elszállítatni és csak azután ha még hely marad biztosítatik a polgári utasoknak elszállítatni. Miatán pedig a folyó évből előreláthatólag nagyobb mérvű lesz a katonák szabadságolása a karácsonyi és újévi ünnepekre, valószínű, hogy polgári utasok vagy egyáltalán nem, vagy csak korlátozott számban fognak a vonatokra beférni, tőt szükség esetén a már beszállított utasok is kiszállítatnak, ha a katonák részére megfelelő hely nem volna. A kiszolgáltatott menetjegy semmiféle előjogot nem nyújt így napirenden lesz, hogy az utas ha jegye van is beszállni nem tud. Ezért nem ajánlom senkinek különösen pedig korábban egyéneknek betegnek főleg pedig kis gyermekeknek ezen idő alatt való utazását, különösen pedig nagyobb kézipodgyász-szal való beszállást, csak az utazzon, akinek halaszthatatlan ügye van, mert a jelen viszonyok mellett az utazás nem csak hogy semmi kényelmet nem nyújt, hanem a nagyobb késések miatt csatlakozás mulasztásra és ha sikerül elutazni ellőhet későbbre másoknál hosszabb ideig elmarad.

Iktézkodom aziránt is, hogy amennyiben a vonatonál elegendő hely a polgári utasok részére nem lesz, hogy menetjegyek ki sem adassanak, podgyászok felvétele pedig beszüntetessék.

Gombos, állomástönök.

Eljegyzés. Nemes Szatmáry Béla, Vaskút község másodjegyzője, nemes Szatmáry József és neje Eekert Berta fia, e hó 24-én tarja eljegyzését Sepsén Vászonyi Sebestyén Janka urhölgygel, Vászonyi Sebestyén Ádám és neje: Thurman Antónia leányával.

Adományok. Bajai Takarékpénztár 200 koronát, Bajai kölcsönös segélyező egyesület 50 koronát adtak a szegény iskolás gyermekek cipőbeszerzésére a polgármesteri hivatalhoz. — Hegyer Gyula és neje Orláth Lipót

és Pollák József temetésére alkal-mából koszoru megváltás díj em-mén 100 koronát juttattak a polgármesteri hivatalhoz, mely egyenlő arányban a hadiárva alapja, a szegény iskolás gyermekek cipőbeszerzésére. — a bajai izr. négyzet és a bajai jótékonyesü leányegylet között osztott meg. — Gál Lajos ruha kereskedő egy hadiárva fiút me-leg téli ruhával látott el. — Özv. Stajer Gyuláné a bajai leányegyletnek 30 koronát és a szegény gyermekek cipőjére szintén 30 koronát adományozott. — Özv. Kovács Gyuláné, valamint Halász Béla a szegény gyermekek cipőjére 20—20 koronát adományoztak. Weidinger Dezsőné urné 200 koronát adott a szegények részére 50 koronát a kórházi sebesítet katonáknak.

Előléptetés. Kaufmann Aladár dr. törvényszék íspati elő-

Halálozás Részvétellel értesülök, hogy Köbbling Antal gőzmalomú áldomosa és nagyberő a Fűkői birtokon varstanul elhunyt. Az elhunyt ma, vasárnap délután 1/2 órakor temetik a Rákoss temetőben a családi sírboltba.

Az asszociális missziótársulat Baján a városi közgyűlési termében e hó 23-án, vasárnap délután 5 órakor ismét rendező előadást tart a nőkérdésről s a társulat előjárót Székely Budapesti Schlachta Margit beteg lesz. A társulat fővédője Prohászka püspök, tagjai pedig az elűs karitatív téren működnek, s a társadalmi szellemi és szociális botagságait vállas alapon iparvadás meggyógyítani.

Halálos szerencsétlenség érte Szabóka munkaközben egy bajai fiatalembert. — Matievics József bajai fia a szabadi fűtőházban dolgozott, mielő munkás. Munkaközben egy gép ráesett és agyonnyomta.

Karácsonykor, kedden és szerdán az Apolló mozgósziában fűtött helyiségben, a közkező film ujdonságot mutatja be Karácsony első napján: Gond ap-művészregédia 3 felvonásban. Dániel az oroszbarlangban viharos kacagást keltő vigiáték. Az elcsorított férjek bohózat Zajló vizek természet utáni felvétel. — Karácsony második napján: A Sihákok, filmvigiaték 4 felv. És a fényes kísérő műsor.

Szerkesztői üzenet.

R. Köszönet a szép cikkért. Karácsonyra tartottuk fen. Kérjük minél gyakrabban.

K. . . t. Igen szívesen állunk rendelkezésére, csak ne kívánjon lehetlent.

A szerkesztésért és kiadástért felelős:

PODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin-könyvnyomda” gyorsrajtóján Baján, Mátyás király-tér 9.

URANIA MOZGÓ, BAJA.

Szombaton, dec 22 én
délután 4-6, fél 9 órákor.

WALDEMAR PSILANDER
felláptétel: A

szereltem rabja
szerelemi játék 4 fely-ban.

Nevető orkán kíséri
minden jelenetét a
Bérelt férj
3 felvonásos vigjátéknak, melynek főszerepét TEDDY a kedvelt komikus :-: játssza :-:

Harctéri hírek
a legújabb felvételből

Vasárnap, dec 23-án,
délután 2-4-6, fél 9 ó

ERNA MORENA kiváló művészinnel a főszerepben

IKER NŐVÉREK
társ dráma 4 felvonásban.

Vigjáték ujdonságunk:
A Bluz- király
a szezon legjobb és legmulattatóbb bohózatá 3 felvonásban.

Harctéri hírek
legújabb száma.

Eladó

egy tányéros háztartási mérleg
Túr-Isván utca 7. sz. alatt.

Eladó ház

A belvárosban élénk forgalmu hely 10 utcai szoba és mellékhelyiségekkel álló ház azonnal eladó. :-: :-:

Cím: Corvin-Nyomda.

Azonnal kiadó 2 bolt helyiség

Erzsébet királyné utca 6. sz.
Értekezni lehet Grigorijevits
Mihailin plébános, egyház-
kereségi elnöknel Baján.

Ócska ruháját adja mindenki az elhagyott szegény gyerekeknek, hadilárváknak. — Szives adományokat elfogad a városi közgyám.

Kiadó helyiségek.

Mátyás király-tér 8 szám alatt **egy mész- és cement** üzletemek alkalmas iktár helyiség három mellékhelyiséggel térbe adó, esetleg egy megfelelő egyénnel társulnék is mész és cement ü. lehet.

Herskovics Izidor

Nagybaracska. Telefon 7. sz.

A „Szeremlei Gazdakör“ f. hó hó 30-án, vasárnap este **bordijazó versenyt** rendez, melyre a vidéki borkereskedő urakat tisztelettel meghívja
Az elnökség.

Karácsonyra

kiválóan szép babákat, játékok árut, karácsonyi díszeket hozattam, melyeket jutányos áron bocsátanak b. vevőim rendelkezésére. :-: :-:

Carbid asztali lámpák is kaphatók

Fränkel Ignác

Pesti-ut.

„APOLLO“

Karácsonyi szenzációja kedden

GOND APO

kiváló Nordisk dráma.

Szerdán

Sihákok

óriási kacagást keltő vigjáték.

HIRDETMÉNY

Baja gör. kel. szerb egyházközség a Nagy-állatvásár-tér (IV. ker. 4. sz. a) lévő temetőjében lábon álló

212 darab ákácát

1. é. december 23-án d. u. 2 órákor nyilvános versenyárverésen eladja, s akkor a venni szándékozók oda meghívja. Az elnökség.

Értesítés.

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy **Karácsony előtt vámlisztjét** mindenki megkaphatja, aki érte jelentkezik.

Bajai Hengermalom r.-t.

Harisnyefejelés

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy sikerült pamut-hoz jutnom és ezzel most újra megkezdem a **harisnyafejelést**. A n. é. közönség szives pártfogását kéri mély tisztelettel

Podvinec Rezsín

Szt. László utca 14.

Karácsonyfák

érkeztek és a Plébania-templom előtti téren **kaphatók.** :-:

Hirdetmény.

A Bajai takarékpénztár tisztelt részvényesei telkéretnek, hogy kiserélt részvényeiket nemkülönbben a jegyzett és már teljesen befizetett új kibocsátású részvényeiket, valamint az ezek után járó prospectus szerinti folyó kamatokat a kiadott kiserelési illetőleg befizetési elismervényeik ellenében mielőbb átvenni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

Kereskedelmi ismerettel bíró nő

állást keres

Cím: Corvin-nyomda

Február,

esetleg májusra
2-3 szobás modern lakást keresek lehetőleg a belvárosban.

Szives ajánlatokat

Róna és Szécsi céghez.

A gőzfürdőben lakatosok és szerelők magas óra bérrel felvétetnek.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Értesítés.

Gőz- és kádfürdő bérletek:

Korlátlan használatra egy évre 200 korona.

Korlátlan használatra fél évre 120 korona.

Családi bérleteknél a következő bérlet 20%-al olcsóbb minden következő 10-10%-al olcsóbb:

104 fürdőre, hetenként kétszeri használatra, egész évre 150 korona.

52 fürdőre hetenként egyszeri használatra egész évre 100 korona.

52 fürdőre, hetenként kétszeri használatra, fél évre 100 korona

26 fürdőre, hetenként egyszeri használatra, fél évre 65 korona

Bérleteket bejelenteni már most lehet a fürdőirodában (fürdőépület)

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék különleges játékokban, ugy-
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső áruházában.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala